



打击整治网络谣言,持续净化网络生态—— 共赏“云端”好风景

◎ 本报记者 朱乔明



推动网络辟谣,治理谣言乱象,净化网络生态,是网络文明建设的重要内容。为切实提升广大人民群众上网安全感和满意度,公安部将2024年作为打击整治网络谣言专项行动年,集中整治网络谣言乱象;中央网信办部署开展2024年“清朗”系列专项行动,推动网络生态持续向好。现实生活中,哪些网络谣言容易使广大人民群众受蒙蔽?为及时有效消除网络谣言的不良影响,相关部门作出了哪些努力?如何使共建清朗网络空间更好地实现长效长治?连日来,记者就此进行了走访调查。

警惕

热点引流“蹭话题”更易传播

5月21日,上海市民李兵在浏览“上海网络辟谣”微信公众号后,把一篇题为《上海老年助餐补贴每天发2元?官方回应》的文章分别转发在了家庭微信群以及朋友圈,她还通过微信消息专门叮嘱家里的长辈:“之前网传的消息对相关政策有曲解,不要被误导,具体情况要以政府回应为准。”

李兵向亲友普及的这篇文章,是上海市民政局就此前网上流传的“上海年满60岁老人每天发2元钱助餐补贴”不实消息迅速作出的回应,声明“目前上海没有全市统一的助餐补贴标准。各区、各街镇结合实际,制定本区域的老年助餐补贴政策。”而之前的不实消息称,此项补贴可通过支付宝等途径申请,补贴款将打

行动

建强矩阵 以事实回应关切

“当好‘真相放大器’,才能用确凿的事实粉碎谣言。”盛雪岩表示,由于谣言往往有着“先入为主”的特点,因此网络辟谣的一个关键步骤就是用“真相取代谬误”。为打击整治网络谣言,各地重拳出击,在加大力度开展排查整治的同时,积极建设网络辟谣宣传矩阵,加强正面引导教育,抢占舆论主动权。

5月19日,重庆市公安局南岸区分局官方微博“平安南岸”发布警情通报,公布“胖猫”事件调查情况。全文超过2000字,详尽披露重要佐证细节,一一回应广大网民的关注焦点,赢得了广泛点赞。

展望

多方共建 聚合力净化网络

“相关平台应加强审核管理,及时有效受理举报信息,运用技术手段辅助辟谣。”陈智在工作中观察到,自媒体营销号使用人工智能、视频合成等技术发布不实信息的现象时有发生。他建议,在指导网站平台强化监测查证力度的同时,还要特别注意对网络大V的管理,发动他们带头抵制谣言、传播真相。

针对蓄意编造传播网络谣言的行为,北京恒都(成都)律师事务所合伙人谷伟指出,这类行为可能触碰法律红线。“根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条规定,散布谣言,谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的,将受到治安处罚。此外,如情节严重触犯刑法的,将依法追究刑事责任。”谷伟建议,面对纷繁芜杂的网上信息,广大网民应自觉增强对网络谣言的辨别能力和法律意识,“一方面要在思想上保持理性和冷静,不盲从不跟风,不要轻易相信和传播未经证实的信息;另一方面要了解相关法律法规,认识到编造传播谣言可能承担的法律后果。”

中国政法大学刑事司法学院副教授谢澍告诉记者,公民发现自身合法权益被网络谣言侵害时,应及时收集保存相关证据,包括但不限于截图、链接、发布时间、传播范围等,同时尝试联系谣言发布者或传播者要求其删除谣言内容,并公开澄清和道歉。他表示,还应向相关平台举报不实信息,要求平台采取措施并提供帮助。如造谣情节严重的,可向人民法院提起诉讼,要求赔偿损失、恢复名誉等。“被害人就网络侮辱、诽谤提起自诉,人民法院经审查认为被害人提供证据确有困难的,人民法院可以依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百四十六条第三款的规定要求公安机关提供协助。”谢澍说。

“每一位网民都是信息传播的节点,我们将继续致力提升全民识谣防谣水平。”提到未来网络辟谣工作的重点,盛雪岩指出谣言需“治”止更需“智”止,注重网络媒介素养、法律意识和科学精神的教育,有利于提高全民识谣辨谣能力,而创新宣传教育的表达形式,用系列的、深度的视觉传播,揭秘虚假的网络谣言,可以更好地引导社会各界共同营造更加清朗的网络空间。

如今,网络辟谣专项行动已取得阶段性成效。接下来,各地将积极推动网络舆论生态综合治理、源头治理。谈到下一步的工作时,谭凯兴再次强调了用好网络辟谣宣传矩阵的重要性:“可以通过平台或联盟集中发布辟谣信息,还可以组织专家进行线上辟谣宣传教育等。此外,要鼓励公民积极举报不实信息,并建立举报奖励机制,对支持网络辟谣的公民给予一定的奖励或表彰。”

聚焦未成年人法律援助需求 司法部开展“法援护苗”行动

新华社北京6月3日电(记者 齐琪)为充分发挥法律援助服务保障未成年人健康成长职能作用,司法部日前印发关于开展“法援护苗”行动的通知,围绕设立专门热线、开展专项服务、降低援助门槛等内容提出10项行动措施。

通知提出,完善未成年人法律援助咨询转介和疑难复杂、社会影响大的案件专门指派、提级指派机制,确保承办律师经过专门培训,熟悉未成年人身心特点。实行一援到底,对同一案件的不同阶段尽量指派同一名律师承办。对留守、困境、残疾儿童提供预约服务、上门服务。

通知要求,落实法律援助法,对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的未成年人申请法律援助,不受经济困难条件限制;对无固定生活来源的未成年人,免于核查经济困难状况。支持各地依法扩大未成年被害人法律援助范围。

据悉,2023年,全国法律援助机构共组织办理未成年人法律援助案件18万件,为未成年人提供法律咨询15万人次,有力维护了未成年人合法权益。

热点观察

“厕评”火热 说明旅游不仅眼前的风景

入夏后,全国各大景区也逐渐进入旅游旺季,热搜上关于旅游的讨论逐渐多了起来,“景区厕评”的帖子也开始多了起来,尤其是在野外偏远的景区,这些地方的“厕评”帖子格外受关注。各大火热景区如厕体验怎么样?厕所环境如何?厕所设置方不方便?这一切都在景区“厕评”帖子里。

编辑点评:国内旅游业在快速发展的同时,旅游体验的细节和质量也逐渐被人们关注和重视。而“厕评”作为一种新型的景区评价方式,在旅游热潮中崭露头角。对于游客而言,一个景区的卫生、设施和服务水平,往往可以通过厕所体验来窥探一二。因此,景区的“厕评”已经成为旅游体验的新标准,这种现象既有利于促进景区环境改善,也提升了游客的满意度。

景区的卫生状况直接关系到游客的身体健康和旅游体验。一个干净整洁、设施完善的厕所,无疑会让游客感到舒适和放心。通过“厕评”,游客们可以实时了解到各个景区厕所的卫生情况,也能促使景区管理者更加重视卫生工作,持续提升卫生标准,提高景区的整体形象。

景区的厕所环境是游客考量的重点之一。一个令人愉悦的厕所环境,不仅可以提升游客的旅游体验,还能为景区增色不少。通过“厕评”,游客们可以分享自己的厕所体验,推动景区不断改善厕所环境,为游客提供更好的服务和体验,进而提高景区的口碑和知名度。

方便的厕所设置也是景区吸引游客的重要因素之一。景区的厕所设置不仅需要考虑到位置是否合理,还需要考虑设施是否完备、是否易于使用等方面。通过“厕评”,游客可以不断优化厕所设置,为游客提供更为便利的服务。总的来说,景区“厕评”现象的火热反映了游客对旅游体验品质的追求和管理者对景区设施的重视。

游客希望通过“厕评”看到景区环境改善的努力和效果,也能让自己在旅途中更加尽兴舒适。希望景区在未来能够进一步关注并改善厕所设施,为更多游客提供更好的旅游体验。

今日看点

全“绿”以赴 全面推进 美丽中国建设

近年来,我国大力推进生态文明建设,美丽中国建设交出满意答卷,天更蓝了,水更清了,环境更美了,人民群众获得感、幸福感显著增强。本期聚焦各地推动绿色转型和蓝天、碧水、绿道发生的巨大变化。

做一束光,照亮他人 ——记2024年第一季度“中国好人”彭霞

◎ 本报记者 漆世平

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

在安徽省合肥市蜀山区南七街道社区卫生服务中心附近,每天上午都能见到一个娇小的身躯举着一束五彩斑斓的气球,走街串巷售卖,这个人就是彭霞。每卖出一个气球,她都会热心地将气球拴在孩子的腕上,灿烂的笑容总能感染很多人。

今年47岁的彭霞,是一名个体经营户,身高只有1.1米的她,始终秉持着“做好事不留名”的公益理念,热心公益10年,不仅积极参与爱心义卖、便民服务、爱心演出等各类公益活动,还用自己卖气球所得的微薄收入,资助了45名困难学生,被人们亲切地称为“气球姐姐”“袖珍妈妈”。今年4月,彭霞荣登2024年第一季度“中国好人榜”。

热心公益 将温暖传递下去

“‘袖珍妈妈’,我刚刚卖出了一个恐龙气球。”5月10日,在合肥市杏花公园,一名“来自星星的孩子”在卖出第一个气球后,开心地和彭霞分享道。当天,彭霞带着庐阳区“幸福小院”的8名“来自星星的孩子”来到杏花公园卖气球。她说,希望孩子们在卖气球的过程中,学会与他人沟通,并感受到大自然的美好。

平常,只要一有空闲,彭霞便会去“幸福小院”看望孩子们,陪孩子们玩游戏,给他们送来学习生活用品,孩子们都亲切地叫她“袖珍妈妈”。

陪伴“幸福小院”的这群“来自星星的孩子”,是彭霞日常公益中的一件。她说:“做公

益,不仅能够给别人温暖与帮助,也能让自己快乐。”

彭霞的公益之路要从2014年说起。2014年,彭霞参加了一次“助残友轮椅”爱心义卖活动。“当时,看到很多互不相识的残友彼此扶助,还有好心人骑电动车跑了十几公里来帮忙,特别感动。”活动结束后,彭霞找到活动组织方——双岗助残队,并申请加入。从此,彭霞的公益之路正式开启。

2015年,彭霞又加入了“中国好人”宋国强的志愿服务队,教残友们学习手工编织。她卖气球时带着残友们做的手工编织成品一起卖,以此帮助残友们增加收入。彭霞深知,能靠自己双手多挣点钱,这对残疾人来说有多么重要。

2018年,彭霞在残疾人艺术培训班上接触了电子琴,并爱上了弹琴、唱歌。她和我一起上课的同学组建了一支“电子琴助残服务队”,经常走进社区、敬老院、福利院等地开展公益演出,给更多人带去快乐和希望。“悠扬的琴声中,让我更加确定,帮助别人是一件快乐的事。”彭霞说道。

渐渐地,彭霞成为多家公益组织的核心骨干成员,做公益也成为她生活的一部分。她满怀热情地参加义卖、义演,为交警、环卫工人等一线工作者冬送温暖、夏送清凉;到阜阳、铜陵、舒城等地的敬老院看望老人,给福利院儿童、白血病儿童、特殊儿童等捐赠学习生活用品……10年来,彭霞组织和参与各类公益志愿服务活动近百场,志愿服务时长达2000小时。

“很多人看到我做公益都很惊讶,他们不知道,因为身体‘袖珍’,我曾经得到过很多善意的帮助,所以想把这份温暖传递下去。”彭霞笑着说道。(下转A2版)



芒种时节丰收忙

近日,山西省运城市稷山县汾河岸边上庄村金黄的麦田中,机械化收割忙碌有序,显著提高了收割效率,一派丰收景象。近年来,稷山县持续推进农业现代化,确保粮食丰收,助力乡村振兴,展现现代农业的蓬勃活力。

史云平摄